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Barázdák.
Tetteik tudni, hogy Budapesten a tör­

ténelmi érzők csak szál maién g, alkalomszerű 
fellobbanás, József város, Ferenc-város, Teréz­
város, Lipótváros van Budapesien, éppen 
■agy, mint Bőcaben. Nyakatokért idegen nevű 
utcák vannak, éppen úgy, mint Béosben. De 
ha felbuzdul egy-egy múló nemzet cőeő 
huszonnégy órájára a hasafíság, akkor ki­
törölnek egy-egy csúnya bécsi rongygyal 
pirosított foltot Budapest képéről... így 
kapnak uj, történeti heret a régi utcák. Va­
lamikor Fesche Léni (a csinos nőmet mosónő) 
utca volt: ma Wesselényi utca. A Gödre 
vezető utca Gödi utca, azaz Göder gasee 
volt. Idők folytán lett belőle elferdített Göt­
ter gasse, ezt lefordították Bálvány-utcának... 
Csupa hamis bálvány 1 És a magyar vakon
és bolond fővel hajlong mégis előtte !

*
Annyi bizonyos, hogy most az igazi 

tuzpróba következik. Mihályt még egyezer 
kitör Ausztria és Magyarország közt a per­
patvar, ez esakis az utolsó, a legutolsó össze­
ütközés lehet Mert ezen el kell végkép dől­
nie Magyarország ée a magyar nemzet sor­
áénak.

Ha a magyar nemzet életképes ée életre 
való, nem ijed meg a rázúduló veszedelmek­
től. A vihar elől gyávaeág lenne fődéi alá 
(a kárhozatos kiegyezés ölébe) menekülői. 
Szembe kell szállni villámokkal, meuydör- 
géssel, szélvészszel: az erős tölgy megáll, 
az erős tölgyet az .orkán se döntheti le! Ha 
valakinek félnie lehet az Ítélet időtől: az 
Ausztria 1 Ez a korhadt fa, melyet a szú rág, 
melynek gyökerei elsenyvedtek. Ezt egy 
ezt'llöoske is ledöntheti.

Magyarország terebélyes fájának a vi­
har csak használhat. Mert ha beleűt a vil­
lám, talán leégeti, letépi róla az ólósdi kúszó 
növényt, mely évszázados óta elszívja tóle 
az életnedveket ...

Hosszú vámszerződés formájában az 
Ausztriával való közösséget ezer esztendeig 
is fenn lehetne tartani. — apró részletekben.

Az egyszeri borozó is igy tett. Bort ée 
savanyuvizet hozatott. A viz hamarabb el­
fogyott, mint a bor. Rendelt hát borszékit. 
Ekkor meg a bor fogyott el a bor mellól, 
tehát bort kellett hozatni. El is ázott az 
etyafi alaposan, a sárga főidig.

Az osztrák sógor is ekMep szeretné a 
magyart leíratni a fekete-sárga földig, hogy

50 esztendeig prédája, fejős tehene volna 
Magyarország.

De reméljük — kettőn 611 a vásári 
* "

A kóbor cigányok ellen háborog megint 
a magyar képviselőházban egy pár honatya. 
Meg kell rendszabályozni a vándor rabló- 
gyilkosokat, gúzsba kell kötözni valamennyit, 
hogy ne veszélyeztessék a mások életét, ne 
pusztítsák a más vagyonát

Nem volna-e okosabb őa igazságosabb, 
ha az osztrák ármádia ellen lépnének föl 
ily erélyesen ? Az országon véges-végig kó­
borolnak az osztrák tisztecskék is, akik ra­
bolják, pusztítják a magyar nemzet nyelvét, 
jogait, szabadságát.

Ezeket kellene visszainternálni Csasz- 
lauba Morva-kukutyinba és a bécsi csatornák 
környékére.

A* örök erkölcs
nevében...

Az örök erkölcs nevében az örök 
jog és törvény nevében örökös szégyen- 
bélyeget sütnek a darabont-had homlo­
kára. Gyalázatukat plakátokra nyomat­
ják e a szégyenlevelet szerteszéjjel a 
hazában kiragasztják az utcasarkokra. 
Mindennapi reklámok közt, kocsmameg­
nyitási cédulák, állatdijazási hirdetmé­
nyek, bukfenchajigáló pojácák öndicsér - 
getései közt lesz egy falragasz, amit a 
többiek mind szégyenleni fognak és 
méltán fognak szégyenleni. Amazok 
mind a becsületes kenyérkereset piaci 
eszközei : ez a politikai becstelenség 
itéletlevele lesz. Országos nagy urak 
neveit megvetéssel fogja rajta olvasni 
a tömeg s a tudatlan gyerek, akinek az 
iskolában tanítja a hazaszeretet szent 
példáit, az utcasarkon egész életére 
megfogja tanulni azoknak a neveit, 
akik a legszemérmetlenebb hazamegta­
gadással akarták lezárni a magyar his­
tória könyvét.

Ennél kegyetlenebb büntetéssel 
polgárt sújtani nem lehet. Lezuhanni az 
Olympusról, ahol minden villámot ková­
csoltak, a legmélyebb Tartaroszba, ahová 
minden villám sújt; hallgatni a föltá­
madás diadalharsogását az örök meg­
semmisülés biztos tudatában ; éltemet­
kezni egy összedőlt világ romjai közé 
a föléledés reménye nélkül; olyan soris 
amire minden politikai vezérnek készen

hanem görcsös vonaglások, nagy katasz­
trófák által megy előre. — De át­
adatni nemcsak a jövő kritikájának, 
hanem a jelen megcsúfolásának is, 
nemcsak a történelem, hanem az utca 
ítéletének is : ezt olyan szokatlan poli­
tikai bűnnek kellett megelőznie, milyen 
a Fejérváryékó volt.

Nincs az alkotmánynak az a tétele, 
amelyet Ők meg ne sértettek volna. — 
Nem ismert semmi szentet, se az írott 
törvényben, se a közéletben. A királyt 
elzárta a nemzettől, a nemzetet dema­
góg eszközökkel részekre bontotta, 
polgárharcba és testvérháborukba ke­
verte — ezeket fogja róla mondani a 
képvieelöház. A hazát csak arravalónak 
tartotta, hogy táborával jóllakjék belőle 
s mikor ellentállt, átgázolt rajta a leg- 
brutálisabb hatalmi eszközökkel, hogy 
az uralmat megtarthassa magának. Ha 
ő marad az erősebb, kész lett volna 
inkább fölégetni az egész országot, 
mintsemhogy hatalmának csorbái ma­
radjanak.

Ez a bűn megérdemli az ország 
szeme előtt való szógyenkőreállitást, 
amely nagyobb büntetés, mint amilyen 
volna egymagában az anyagi megtorlást 
célzó politikai pör. Teljes, bizonyára 
csak ezzel volna a büntetés, hogy akik 
tatárok módjára dúltak az ország javai­
ban, számoltassanak meg anyagilag is. 
Ha azonban be kell érnünk vele, hogy 
az örök erkölcs nevében erkölcsileg 
lakóijának vétkükért, be érjük azzal is. 
Jobban szeretjük az ország békéjét 
mint amennyire óhajtjuk azok teljes el­
pusztítását, akik már egyszer elakarták 
pusztítani az országot a szeretnék el 
pusztítani még most is abból a világta­
lan mélységből, amelybe zuhantak.

A Fejérváry-kormány erkölcsi ha­
lálával csak azok nem érik be, akik 
zsoldjában álltak az alkotmány keresztre 
feszítése idején s itt maradtak a múltak 
hazajáró leikéképpen ég és föld között 
lebegni. Ezek az eleven holtak most 
keveslik azt, amit a kormány akar. — 
Nekik nem elég a szégyenbélyeg, ne­
kik a Fejérváryék feje kell — vagy 
ha ez biztosítva van királyi kegyelem­
mel, akkor a kormányé, amely a béke 
árába nem átaiotta odaadni a Fejér­
váryék vád alá helyezésinek jogát sem.

aztán — kifoszthassa. kell lennie a mi világunkban, mely a
Jól esnék Ausztriának, ha még vagy fejlődés Utján nem nyugodt biztonsággal,

A kormány bizonyára nem szívesen 
cselekedte azt, már csak azért sem,
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mert tisztában volt vele, hogy ezt a 
koüjrszerüséget fegyverül fogják ellenük 
felhasználni az első alkalomnál a "poli­
tikai kaméleonok, akik egy pillanatban 
tudnak letini tüzvörössk is, fekete-sár­
gák is. S .hogy a kormány mégis élőre 
a nemzet megkérdezése nélkül, meg­
adta az amnesztiát, annak éppen azok 
az okai, akik most a legmérgesebben 
kiáltanak halált a darabontok, az ő 
gazdáik fejére, ők az okai annak, hogy 
nehezen testesül mag az az álom, me­
lyet a nemzeti kormány hatalomrajutá- 
gához kötöttünk, ők az okai annak, hogy 
többet keil tűrnünk, mint amennyit jól 
esik tűrnünk és kevesebbel kell beér­
nünk, mint amennyihez jogunk van. 
Mig el nem pusztul ez az elem, mely 
cinikusan vállat von az örök erkölcs 
hallattára, melynek fő óletelve a 
non ölet, mely könnyű kedvvel nézi, 
sőt nehezen várja százezrek veszedel­
mét, csak neki használjon : addig mindig 
kötve lesznek ennek a nemzetnek a 
kezei s addig soha nem teheti azt, amit I 
akar, csak azt, amit lehet.

A sajtó és a közönség1.
Irta: Gyulai Farkas.

Á sajtó ollen újabb a újabb támadások, 
vádaskodások történnek. A képviselőházban 
elhangzóit vádakat a főrendiházban ismétel­
téi. E vádakat maga a sajtó már leszálü 
toita, habár sokkal kevesebb adattal, mint 
tehette volna. De viszont a sajtó vezetői és 
kiválóságai elismerik, sőt annak minden el- 
fogula.lan tagja, hogy sok benne a hiba. Ki­
vált a hang durvasága, személyek és intéz­
mények oknélkül támadása, gyanúsítása, 
gunyoiása az, amj. lealaosonyitja a magyar 
sajtó egy részét. Össze kell fognunk — Írja 
az ország egyik első lapja (egy parlamenti 
támadás alkalmával,) hogy jövőre ne ismét­
lődjék az az eset, hogy a parlamentben oly 
haraggal és gyűlölettel nyilatkozzék meg a 
hangulat a sajtó ellen. Az igazságűgyminisz-

Boeskai emlékére
Históriás ének.

irta s a Csokonai körben 1906. november 25-én a 
szobor leleplezés ünnepén elmondta: Könyves Tóth 

Kálmán.

„Na időzz, ne mulass Prága városába’,
Ne '.apossa földjét magyar ember lába,
Jó Bocskai István 1“
Gyere haza! hívnak. Üldözik a népet,
Sáska módra sareol az a fránya nímet. 
Neved is a lisztén I

Visszatér a bajnok ős Kerek! várba,
Szive és kapuja tilalomra zárva,
Mozdulni nem akar.
Rászedte a német, Erdély megnótáeta, 
Béborult az ég is . . . Vérbe gázol Básta, 
Sírva nyög a magyar!

Barbiáno tombol. .. apja ellen támad, 
Rázudit fejére láaitási vádat 
S Kassára citálja.
Sólyomkőre vonul, itt az a sasfészek 
Honnan száz veszélylyel farkasezemet nézhet, 
Ha lecsap a kánya.

Szólítja hazája 1 Kirántja a kardot,
Melyet oly sokáig hüvslyébe tartott.
,Hi a haza 1 megyek I“
Mellé sorakozik hajdúk hősi népe ;
Csak úgy hull a német, ha kerti! elébe,
Mint őszszel a legyek I

Az álmosdi aikon tán még nem is pirkad, 
Osztrák regimentből alig marad hirmag, 
Fuinak vízbe, cárba;
Merre kadja villog, lobogója vezet,

1906" november 27
tér ez ügyben értekezletet hiv össze. Segi 
leni akarnak a bajon. Kötelessége mindenki­
nek, kivált pedig annak, kit a sajtóhoz régi 
kötelékek fűznek, e tárgyban nyíltan s őszin­
tén elmondani tapasztalatait. Elsőrangú nem­
zeti órdektmk, hogy a sajtó színvonalát emel­
jek, hogy. hibáit javítsuk s keréssök az or- 
vóSszert fekélyeire.

Először is az egész kérdésnek alapjá­
val kell foglalkoznunk. Arról a perspekíivá 
ról kell szótanunk, melyből a sajtó dolgát 
megítélik s amely szerintünk merőben téves 
és helytelen.

A mi nézetünk szerint a sajtót vádolni, 
a sajtót hibáztatni, a sajtó bűneiről beszólni 
igazságtalan s helytelen dolog. A sajtót or 
vosolnl akarni céltalan kísérlet. Nem mintha 
a hibák s a betegség nem volnának meg, de 
rósz a diagnózis, ha a betegséget magában 
a sajtóban keresi, Mi az a sajtó ? Talán va­
lamely külön élő lénye ennek a társadalom­
nak ? Á holdban él e ez a teremtmény, 
vagy a szomszédban ? Egyik helyen sem. A 
sajtó : maga a társadalom. Karja, lába, 
nyelve vagy szeme a társadalomnak, de a 
saját testrésze. Milliónyi idegszállal, izmok­
kal csatoltatik a társadalom testéhez, ez 
táplálja, idegszálain át a társadalom irányítja 
mint mi a karunkat, lábunkat. Hahogy a 
sajtó beteg s fekélyes — nem lehet ezt a 
szervet vádolni, hiszen betegségét a társa­
dalom testéből kapja. Nem lehet külön gyó­
gyítani, hiába teszek reá kívül flastromot, 
égethetem, levághatom, de meg nem gyógyít 
hatom, ha csak kívül gyógyítom e nem a 
testet is, melyből a kór anyaga beieárad és 
beteggé teszi.

Mi ez a kórany^g ? Az emberi rossz­
indulatok, melyeket a társadalom maga bele­
dob a sajtóba. Az irigység, a káröröm, a 
boszu, utat mind a sajtóban keresnek, oda 
áramlanak s ott gyűlnek meg. Arra nem 
gondolunk, hogy a sajtónak olyan tiszta te­
remnek, vagy küzdőtérnek kell lennie, hol 
közügyekben, bajokban tárgyalni, segíteni 
lehessen. Honnan ki kell zárni az emberi 
legrútabb szenvedélyeket s azt az intézményt 
mindnyájunk közös védelmére és erősítésére 
kell megtartanunk. Szó sincs róla. A durva 
hang, a gyűlölködés parlamentből és köz­
gyűlési termekből, műhelyekből és paloták­
ból, korcsmákból és Kávéházakból beleszakad

ebbe a folyóba, aztán szidjuk előbb még 
tiszta vizét.

A sajtó nem tükre a társadalomnak, 
mint mondani‘ szokták, — maga a társada­
lom a sajtó s minden hibája,' brine és erénye 
a társadalomé. Az ügyessége, az erős mun­
kája a sajtóé. Jól isqjferem én p szerkesztő­
ségeket: igazi újságíró ember, dókat dolgozó, 
jő szivü, onfe áldozó ember, ki nehéz mun­
kájával keresi kenyerét, aki együtt örül, 
együtt busul a közönséggel — pedig mit 
neki Hekubs? A magyar sajtónak olyan 
orgánumai vannak, melyekre büszke lehet a 
nemzet. Tartalmuk, magas ezinvonalnk bár­
mely nagy európai világlappal versenyez, 
gyorsaságuk, ügyességük, bármely amerikai­
val. Az a teméntelen apróbb nagyobb lap, mely 
durva hangjával rászolgál a vádakra, nem. új­
ságírók érdekeit szolgálja. Sőt durvaságainak 
újságírók az áldozatai Mert a rágalmak, a tá­
madások, a gúnyolódások nem újságíróktól 
kerülnek ki. Nyomozzuk e fölháboritő és 
alacsony hang eredetét — rájutunk a 
pártérdekre, a magánérdekre, sértett hiúságra, 
boszuvágyr«, de nem a sajtó embereire. Mert 
végre, ha valaki más pályán boldogulni nem 
tudva, íélbenmaradva, a sajtónál keres me- 
défcet g ott garázdálkodik, ezért a sajtót 
mint intézményt felelősé tenni nem lehet. 
Ellenben felelőssé lehet s kell tenni mindig 
a társadalmat, a közönséget. Igen, nagyér­
demű publikum, ezerfejü zsarnok, mint a 
költő mondja. Te vagy a hibás és felelős, 
nem az a szegény megtévelyedett pennáa 
legény, aki eszeveszetten szurkál és sárral 
dobálózik. Miért tűrik el? De nem csak : 
miért bátorítják ? Évtizedek óta figyelem a 
sajtó dolgait. Elmondhatom, nincs jelenté­
kenyebb emberünk, intézményünk, akit meg 
ne haraptak volna. Az ilyen támadások aál, 
hecceknél legtöbbször tudtuk is, hogy ki 
irányítja — kivül. És jutott e eszébe egy­
szer megvédeni valakit a társadalomnak t 
Intő szavát, tiltakozását nem hallotta, de 
odacsapott pallosával s börtönbe került egy- 
egy szegény fiú, kit a közérdek ürügye alatt 
belevontak a támadásba a — társada­
lomból.

Ne vádoljuk tehát a sajtót, hanem mi 
magunkat. A társadalomban levő emberi 
gyarlóságok s bűnök, kivált az iszonyú gyű­
lölet s az ördögi káröröm beiopóznak a saj­
tóba. Más alakot öltenek, akár a sátán. Köz-

Vármegyék, városoK véle fognak kezet,
Jobb jövőre várva.

Szárnyon röpül a hír, Prága városába,
S császár szive mintha kőből lenne vágva, 
Még csak meg se retzket.
Megjött a parancsa. . . vérbetűkkel Írva ; 
„Pusztuljon a magyar, dönteétek a sírba!
S veti a keresztet!

Az alvó oroszlán ébredez ... ne féltsed I 
Táborába gyűjti a magyar népséget ; 
Győzedelcnet arat 1
Erdély, Magyarország összeül Szerencsen, 
Hogy a sirhulo inból uj hazát teremtsen 
Egyesült akarat.

Izzó lelkestiltség szentelt lángja lobban, 
Leteszi a hitet a hős vitéz nyomban 
S esküszik az égre:
„Ha Isten kegyelme diadalra segit, 
Védelmezik hitét, ország törvényeit,
Száz halált se félve P

Nem is üldözi őt soha rut önérdek,
Ez a drágaköve tiszta jellemének, 
Aranyláncra fűzve.
Ragyog a korona... király is lehetne, 
Hogyha elvakitva hallgatna Aohmetre,
Hogy fejére tüzzt.

an egy koronás fő ... nem kell ide másik, 
si jog s szabadság, amiért csatázik 

Utolsó csöpp vérig,
Fegyverét leteszi, hogyha föl nem bontják, 
Híven teljesítik kikötése pontját 
S esküvel pecsételik.

Foly a csata egyre .. . . győz a hajdú tábor, 
El ne® szédítheti győzedelmi mámor,

De a császár remeg 1
Már egész Dráváig portyázik Booskay,
Kürtöt, tárogatót lehet ott hallani.
Fut a zsoldos sereg 1

Mátyás főherceg is látva, hallva ilyet, 
Valahára eszmél, rémitőn megijjed . . .
És Rudolfhoz szalad.
Kéri, kénysze iti : hajtson a szép szóra, 
Mert, ha most sem enged: ütött a végóra ; 
Ég föld rájok szakad !

Bátyja ingadozik . .. enged, majd nem enged, 
Mátyás biztogatja ; majd csinál 6 rendet 
S mozdít minden követ,
Hogy Bocskai hajdú népe térne vissza.
Ha ügyét jó szívvel ő reája bízza,
Minden jóra jöhet.

Illésházi s mások összesúgnak búgnak. 
Ráveszik urokat: álljon az alkunak ;
Úgy lesz, mint kívánja.
Elnyomott hazáján a béke segíthet.
Vissza ad alkotmányt, nem sérti a hitet 
Magyarok királya.

Hősi küzdelemnek nemsokára vége 1 
így jött létre az a hires bécsi béke,
Most háromszáz éve.
Alkotmány alapja gránitkőbe vésve ;
Bontsa meg a német ? Oda szólna Béosbe 
Bocskai, ha élne l

„Élek 1 el ne csüggedj, ón magyar nemzetem/ 
Hirdeti a szobor 1
Miért küzdve vívtál, hogy az el ne vesszen; 
Tettre lelkesítsen e magasstos Eszme l 
S vihar el nem sodor 1
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érdek a piros köpenyük a tollas kalapjuk, 
kardjuk, van: önzetlenség, hazafiasság is. 
15* álruhában befurakodnak a sajtóba, meg- 
mérgezik, megfertőzutik. azt a általuk az 
ember lelkét.

Minden tervezett intézkedésnél, minden 
megtorló, szigorító eljárásnál fontosabb lebet 
az, hogy maga a társadalom gyógyítása a 
sgját vérbaját. >.s ha kiüldözzük a társadalom 
ból ezeket a bűnöket, lehetetlenné tesszük, akik 
a mások becsületében gázolnak s a sajtóban 
nem olyan közhelyet látunk, hova minden 
szennyet kell rakni, hanem virágoskertet, 
közparkot, mely üdülésre való és tüdeje a 
köznek, akkor egészséges lesz a sajtó is. 
Pazazitái elpusztulnak, megtévesztett és 
rosszul nevelt tagjai hamar átalakulnak, ha 
nem, úgyis lehetetlenné válnak. A sajtó 
megjavítása egyenesen a közönségen múlik. 
Huszonnégy <Sra alatt méi lehet kezdeni a 
sikeres gyógymódot. Nero kell kézbevenni, 
nem kell beengedni házunkba oly lapot, 
mely, ahelyett, hogy tisztességes ' munkát 
végezne, marakodik, sérteget, gúnyol és 
alacsony színvonalával megbotránkoztat. — 
Százával kell visszaküldeni az első napon, 
melyen durva, személyes támadást és epét 
látsz benne. Közügynek soha sincs szük­
sége durvaságra, de a durvaság és az önér­
dek, a gyűlölködés mindig a közügy leple 
alá búvik. Ki velük a házunkból, — De vi­
gyázzunk : ha magunk szaladunk a laphoz 
és támadni, 3tni kérünk másokat, ha ma­
gunk gratulálunk annak a szegény tévely­
gőnek, ki a sajtó hivatását abban leli, hogy 
mást harap, ha magunk pokoli kárörömmel 
nézzük polgártársunk meghurcoltatását és 
alig várjuk, hogy azt a lapát megvegyük, 
melyben jól megtámadnak valakit: akkor ne 
a sajtót szidjuk. A rágalmazást a sajtóban 
többen követik el — aki Írja vagy Íratja s 
aki elolvassa elhiszi. Ne a sajtót vádoljuk 
tehát, hanem maga a társadalom tartsa tá 
vol gonosz indulatait a sajtótól. Ha uriházba 
lépünk, sáros lábbal nem megyünk be. Te­
kintsük a sajtót közintézménynek, temp­
lomnak, lépjünk be tiszta lélekkel s akkor 
tiszta marad a templomunk is.

SZÍNHÁZ,
Műsor.

Hétfő, „Szép Ilonka*, daljáték. (C) 
Kedd, „Szép Ilonka“, daljáték. (A) 
Szerda, „Szép Ilonka“, daljáték. (B) 
Csütörtök, „Gyerek asszony“, énekes 

vígjáték. (C)
Péntek, „Tökéletes feleség“, színmű. 

Újdonság. (A)
Szombat, „Tökéletes feleség“, szinmü. 
Vasárnap, d. u. „Gül baba“, Operette. 

Este „Arany-gyapjú“, bohózat. Újdonság. 
(Kis bérlet.)

Szép Ilonka.
(Regényes daljáték, írták : Szávay Gyula és Vágó 
Géza Zenéjét szerzetté : Szabados Béla- Bemutatták 

a debreczeni színházban november 24 én.)

Eddig azt hitték a magyar színházi 
írók, hogy daljátékokban feltétlenül marqui 
soknak, vagy lady knek kell szerepelni, mig 
drámában csak történelmi alakok kerülhet­
nek a színpadra. Most kezd a dolog meg­
fordulni. A drámaírók nagy társadalmi prob­
lémákat visznek a színpadra, mig az ope- 
rette-librettisták a magyar történelem, vagy 
klassikus költőink egyik-másik kiváló hősét 
állítják elénk.

A magyar operette-irodalom mind ro­
hamosabban kezd átalakulni. Ki hitte volna, 
hogy a francia frivolságok, az angol cirkusz- 
komédiák. a német szenti mentalizmusok, me­
lyeket a mi szerzőink is buzgón utánoztak: oly 
hamar kivesznek a divatból és helyettük ma- 

yar történeti motívumok, hazafias szellem és
A jövő zenéje... a fonográf.
Egy többé soha nem kínálkozó alka­
lom azon rendkívüli kedvezményt 

nyújtja, hogy mindenki —
teljesen ingyen fonográfot kap,

romantikus felfogás legyenek közkedveltekké. 
Talán a nemzeti fellendülés irtotta ki azt 
a hazug gyökeret: annyi legalább is bizo­
nyos, hogy két-három esztendeje van már 
magyar daljáték is. „vporett* és „daljáték“, 
különböző ezavak, de ugyanast a fogalmat 
födik s egyébként is az a lényeges, hogy 
ennek a fogalomnak a tártaimé gyakorlat- 
ban valósul meg. Még lényegesebb, hogy a 
magyar daljáték a magyar történelemből 
veszi az anyagát, ami tehát anyit tesz, hogy 
nem magyarul játszódik le régi receptek 
szerint való, testünknek lelkűnknek idegen 
világból való mese, de a magyar história 
eseményei kerülnek daljáték formájában 
elibénk.

Most már felfedezték a magyar szín­
padi irók, hogy csak bele kell nézni a ma­
gyar históriában : léptén nyomon akaddak 
témára. Mátyás király kora pedig valóság­
gal inspirálja az írót daljáték irattára. Vö­
rösmarty csodaszép költeménye vezérfonala 
a Szávay — Vágó operettének, mely olyan 
művészi váz, amelynek liarmónikus vonalait 
valóban érdemes uj színekkel, jelenetekkel 
kitölteni. A dramatizálás derék törekvésre 
vall, a Vörösmarty hangulatainak megérző- 
kitese pedig egyaránt érdeme a librettieták 
nak mig a színháznak,

„A vadász ül hosszú jnéla lesben“ és 
vad helyett leánykára talál. És rabja lesz 
ősz Peterdi leánya, Szép Ilonka. Sólyom 
mesternek — Mátyás királynak. De az ural­
kodói gond még akkor sem engedi, hogy 
alas os legyen a király, ha ez szive szerint 
való, ott kell hát hagynia „Sólyom mester­
nek Szép Ilonkát mélységes szerelemmel a 
szivében, mert katonái harcra várják a ki­
rályt a neme; eilen A szerelem leheljeiétől 
kinyílott viránszá! hervadni kezd. Mert neki 
ez a szerelem az élet. A „Sólyom mester“ 
szemének izzó tekintete helyett azonban a 
nagy király fenségének ragyogása tűz le a 
virágszálra: elmúlik ebben az égésében, — 
„hervadása liliotnhulláa volt“.

Ehhez a csodaszép, romantikus, helyen 
kint könnyekre fakasztó szöveghez, valóság 
gal gyönyörűség lehetett zenét Írni És Sza­
bados Bóía, a hangszerelés mestere tökéle­
tesen átértette a szöveget és olyan magyar 
zenét szerzett, mely dicsőségére válik. A 
szöveg kifejező erőinek biztosságával for­
málta meg melódiáit, és hangulatos, hang 
festésekben gazdag, melodikus számaival 
juttatia kifejezésre a szereplők hangulatait. 
A darabban n,agy szerepe van a melódra 
matikus részeknek és itt tűnik fel Szabados 
Béla az 6 teljes nagyságában.

Zil .hynó S. Vilma, Mátyás szerepében 
kitűnő volt, Király volt, ahol a méltóságnak 
kellett belőle szólni és szerelmes ifjú ott, 
ahol szerelmesével édelgett. A kecsesség, 
kiváló énektudás és a színpad biztos bírása 
jellemzik kellően Zilahyné játékát. Fótby 
Frida a címszerepben szinte megállotta he­
lyét. Kifejező drámai aeoentüsa mindenkit 
meglepet*, ahogy pedig egy dált, hárfakisé- 
rettel elénekelt, az elsőrangú,volt, úgy, hogy 
a közönség megujráztatta, Árkosy az ősz 
Peterdy szerepében ismét tanujelét adta sok­
oldalúságának. Polgár, mint bolond, jeles 
alakítást nyújtott, Békés oinkotai kántorja 
kitön i kabinetfigura volt. Radó Anna ambí­
cióval énekelt. A nözötér zsúfolásig megtelt 
és sokszor tapsolták Szávay Gyulát a lám­
pák elé, akit tisztelői értékes ezüst koszorú 
val és pálmaággal leptek meg. (bj.)

Klnauer Arthm nagyszabású színmüve 
a„Tőkéletes feleség“, melynek a budapesti 

népszínházban a közel múltban volt a be­
mutatója, legközelebb nálunk is színre ke­
rül A darab hősnőjét nálunk felváltva ját- 
ezák Szabó Irma és Hahnel Aranka. Az 
érdekes újdonságban részt vesznek Szakács, 
Ardai Ida, Ternyei, Bérezi, Békés, Sarkadi, 
Deé*»y, Lukács Juliska, Vadász, Rónai stb

A „Gryerek asszony.“ Ifj. Bokor Jó. 
zsefnek rondkivüi mulattató énekes vígjá­
tól» kerül legközelebb színre. A címszerep­
ben Lónyai Piroskának a vígjátékban hálás 
szerep jutott. Békés Gyula és Bérezi Ernő­
nek. A többi szereplők Árkoeai, Bay, Szabd 
Irma, Arday Ida, Szakácené.

A „Szép Ilonka.“ Szávay Gyula re­
gényes daljátéka, melynek szombaton volt 
nagy sikerű bemutatója, e héten még há­
romszor kerül színre, C A éa B, bérletben, 
mind a három előadás szereplői ugyan azok, 
mint a bemutató alkalmával. A főszereplők 
Zilahyné, Fótby Frida, Radó Anna, Vida 
Ilona, Szakácsnő, Polgár, Árkosai, Békés, 
Bay, Sarkadi, Deesi stb.

ha 15 db. kitűnő minőségű 
fonográf hengert vesz, mely 
nek darabja csak 2 korona és 
a legnagyobb választéka 
ének, zene, tárogató darabo 
■"kát tartalmmza.ZTZZZ.

HÍREK.
Booekay szobrának leleplezése.

— november 26.
Ott áll már a szobor a maga fönnsé- 

gében diadalmas magasztosságában az öreg 
templom a az ódon kollégium között. Olt 
hirdeti templomba járó véneknek, iskolába 
járó kis és nagy diákoknak a szabadságot, 
a hazaszeretetei, az egyenlőséget. A nagy 
Bocskai a lelkiismereti szabadság rettenthe­
tetlen hőse és bajnoka nyugodtan pihenhet. 
Az 6 ércbe öntött alakja nem állhat szebb, 
magasztosabb helyen, mint ott az öreg 
templom és a vén kollégium között. Itt van 
annak az éroiejedeíemnek a helye a kálvi­
nista Rómában. Nem fényes paloták veszik 
körül, hanem az áldozatkész reformátusság 
komoly épületei. Es itt van itthon az 6 kö­
vetői, az 6 bámuló!, tisztelői között, ahol 
tisztelettel emel kalapot a szobra mellett 
templomba járó agg és lelkesedéstől égő 
szemekkel megy el éroalakja mellett az ifjú 
diák. Itt hirdetheti igazán némán is beszé­
des éreajkaival, hogy a hazát szabaddá kell 
tenni utolsó csepp vérünk által, mert amig 
egyetlen kar hordoz bilincset, egyetlen lélek 
nem nyilváníthatja szent érzelmeit, addig 
nem lehet igazán szabad a nemzet. Ezt az 
6 beszédét itt hirdetheti igazán; a kálvinista 
Róma szabadeágszerető hithű népe érti meg 
legjobban az 6 némán is beszédes éroajká- 
nak lángoló szavait.

A nagy hajdufejedelem debreceni szob­
rának leleplezési ünnepségéről az alábbi tu­
dósításunk ad számot:

A Csokonai-kör felolvasó ülése.
Az Arany Bika dísztermét zsúfolásig 

megtöltő szép közönség előtt folyt le a 
Csokonai kör ünnepi ülése, amelyen megje­
lentek: Weszprémy Zoltán főispán, dr. Ba­
konyi Samu, Szabó Kálmán, dr. Benedek 
János és dr. P. Ábrahám Dezső ország­
gyűlési képviselők, gróf Degeufeld József 
főgondnok az egyházkerület képviseletében, 
Simon ffy Imre főgondnok a ref. egyház 
presbitériumával, Kovács József polgármes­
ter a Városi, Kovács Gyula alispán a me­
gyei tisztikarral, a kir. ítélőtábla birói kara 
Porubszky Jenő táblaelnök vezetésével, a 
kir. törvényszék dr. Szüts Miklós elnökkel, 
körök, egy letek,"testületek vezetői és a haj- 
duvárosok küldöttei.

A teljesen megtelt teremben tizenegy 
órakor vet e kezdetet az ünnepély, amelyet 
a főiskolai kántus nyitott meg „Erős várunk 
nekünk az Isten . . .“ kezdetű régi egyházi 
ének precis, megkapó éneklésével.

Dr. Boldizáár Kálmán tb. városi tané 
esős, a Bocskai korának nagy ismerője és 
lelkes irója lépett azután az emelvényre.

önle-Kar&osonyi ajándék 
.......ti™ geaségek:
Tajtékpipák és »sipkák. Fényké­
pező gépek és felsserési otkkek 

raktára.

ícíjtoartz- féle
dohányzó eszközök kü­

lönlegességi üzlete
Piac utca 29. s*. a.
városházával szemben.

628—6—ti.
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hogy a nagy fejedelem felett emlékbeeeédet 
mondjon, Az emlékbeszéd élénk, meleg szí­
nekkel feste’.te Bocskai ktrát, fellépésének 
előzményeit, labaneverő nagy csatáit, ame­
lyeket a lelkiismereti szabadságért, a pro- 
teetántizmusórt vivőit, a hajdúk akkori hely­
zetét és fejedelmükhöz való nagy szere 
telüket, ragaszkodásukat, végül a nevezetes 
bécsi békekötést, amely Magyarországon a 
villás szabad gyakorlását biztosította, n. 
mindvégig élvezetes, hangulatos, lelkes, ko­
moly beszédért annak tehetséges szerzőjét 
lelkes óvációfcban részesítették.

Könyves Tóth Kálmán, az öss hajjal 
is ifjú lelkű költőpap olvasta fel Bocskairól 
szóló és lapunk tároarovatában közölt remek 
kőüemónyét amivel az ősz lelkipásztor ma­
gával ragadta a közönséget.

A városi dalegylet nagy tetszéssel éne­
kelte Kovács Lászlónak, ennek & valóban 
tehetséges, igazmagyar dalköltőnek „Bocskai­
énak“ ét, amelyért a szerzőnek is, a dal- 
egyletnek is bőven kijutott a tapsokból

A hajdúk magyaros tollú, magyar lelkű 
írója, ifjabb Móricz Pál olvasta fel azután 
„EajdutöriéneP oimü kedves meséjü albe- 
szélsét, amelynek magyaros stilus*, a belőle 
áradó éles megfigyelési képessege újabb le 
vállal gyarapították « hajduiró babárkotzo- 
raját.

A főiskolai kántus a Szózat éneklésé­
vel zárta be a hsjdufejedelem emlékének 
szenteli inegasztos ünnepélyt.

Az ünneplő közönség innen az Emlék­
kertbe vonult.

A leleplezési ünnepély.
Pontban tizenkét órakor már óriási kö­

zönség várta az Emlékkertben és környékén, 
hogy lehulljon a lepel a nagy fejedelem 
éroa lakjáról. Az ügyesen készített fehér le­
pel Killer Ede bu orgyáros ízlését dicsérte.

A nemzeti és a hejduszinekkeí díszített 
emelvényen Weszprémy Zoltán főispán, mint 
a szoborbizottság elnöke nyitotta meg az 
alábbi beszéddel.

Mélyen tisztelt ünneplő közönség 1 Deb­
recen sz. kir. város törvényhatósága ez év 
július havának 4-ik napján tartott rendkí­
vüli közgyűlésében egyhangú lelkesedéssel 
kimondotta, hogy történelmünk egyik ieg 
kimagaslóbb alakjának, a lelkiismereti, val­
lási- és közszabadság hősének, Bocskai Ist­
ván nagy fejedelemnek éroszobrát még ez 
esztendőben, mint a bécsi békekötés három 
százados évfordulóján Debrecen város egyik 
Közterén felállittatja. Egyszersmind elhatá­
rozta azt is a közgyűlés, hogy a Hirmann 
Ferenc budapesti óroöutő kizárólagos tulaj 
donát képező aeon szobrot óhajtja megsze­
rezni, amely Budapest székes fővárosban 
felállított koronás királyunk ő felsége által 
a magyar nemzetnek adományozott, Holló 
Barnabás, kiváló szobrász müvésznnt által 
alkotott éroseobor hü mása.

Ezen határozat érelmében a közgyűlés 
az én elnökletem alatt szoborbizottságot kül­
dött ki Ezen meghívásnak eredményeként 
a tiszántúli ev. ref. egyházkerület, a debre­
ceni ref. egyház, a Csokonai-kör, Debrecen 
váJOB külömböző egyesületei és pénzintéze­
teinek kegyes adományából és nagyobb rész 
oen Debrecen közalapjából, fedezetül szol­
gáló összegből ime itt áll előttünk a szobor.

E pillanatban lehullott a szoborról a 
epei és ott állt a művésziesen sikerült re 

mekmü, Bocskai éroszubra, melynek láttára 
éljenzésbe tört ki a közönség.

A főispán igy végezte beszédét: Amit 
Bocskai is hirdetett, a szabadságszeretet tüze, 
az lobogjon lángra Debrecen város lakos­
ságában is. Ezennel megnyitom az ünne- 
pólyt.

Hosszantartó éljenzés követte a főispán 
szavait, majd a főiskolai kántus kapott sok 
tapsot és éljenzést egyik Bocskai ének elő­
adásával.

Az éljenzés elhaltéval Jánosi Zoltán 
ref. lelkész ssavalta el „Bocskai szobránál“ 
eimü költeményét.

Azután a főispán, mint a szoborbi­
zottság elnöke átadta a szobrot e szavakkal:

— Amikor e szobrot a nemes város kö­
zönségének átadom, azt mondom, tegyünk 
fogadalmat, hogy a szabadsághoz, hitünkhöz, 
alkotmányunkhoz mindig hívek maradunk,

mint a fejedelem, akinek szobrát ezennel 
átadom.

A város közönsége nevében Kovács 
József polgármester vette át a szobrot. Bocs­
kai ime hazajött — mondotta — ez a szo­
bor méltókép jelképezi azt az eszmét, mely 
az Ö nevével össze van forva. Ezt a szob­
rot Debrecen város közönsége nevében 
örömmel veszem át és mire a főispán ur 
felhívott, a haza és vallás nevezett elve 
mellett híven kitartunk.

Azután Góressy Kálmán, a Csokonai 
kör elnöke vette át gondozás végett a szob­
rot, amelynek talpazatára egymás után he­
lyeztek koszorút. Kovács József polgármester 
a város, Pákozdy Sándor főjegyző a vár­
megye. Góressy elnök a Csokonai kör nevé­
ben, Somossy Béla a böszörményiek, Fekete 
Sándor a szoboszlóiak, Caohán Lajos a ná- 
násiak, Csapó László a hadháziak koszo­
rúját tette le, mig a hadházi református 
fai vek koszorúját Szabó Lajos lelkész he 
lyezte el kegyeleies szavak kíséretében.

A szoborleleplezési ünnepélyt a Him­
nusz éneklése zárta be.

*

Déli 1 órakor bankett volt az Angol 
királynőben, melyen megjelentek : Weszp­
rémy Zoltán főispán, gróf Dégenfeld József, 
Bakonyi Samu, Benedek Jários, Szabó Kál­
mán országgyűlési képviselők, Széli Farkas 
táblai tanácselnök, Kovács József polgár- 
mester, Szües Miklós törvényszéki elnök, 
Simonffy Imre, Jjisemann Oszkár h. pénz­
ügyigazgató, dr. Jászai Rezső piarista rend 
főnők, Pap János gör. kath. esperes, Gé 
rassy Kálmán tan. kerületi főigazgató, Bol­
dizsár Kálmán h. '6kapitány, Ferencay Gyula, 
dr. Tüdős János és közéletünk más jeles 
sé.ei. A hajdú városok képviseletében is 
számosán jelentek meg. Ott volt Hirmann 
Ferenc a szobor éroöntője is.

A banketten Rácz Károly zenéje mel­
lett a legvidámabb hangulatban volt együtt 
a társaság.

Az első feiköszöntőt Weszprémy főis­
pán mondta a királyra, amit a jelenlevők 
állva hallgattak végig. Majd Kovács József 
polgármester Debrecen város közönsége, Pá­
kozdy Sándor Hajduvármegye közönsége, dr. 
Tüdős János a Csokonai-kör, Szabó Lajos 
a vendégek és Fekete Sándor Szoboszlő ne­
vében mondtak feiköszöntőt.

Ezután dr. Bakonyi Samu szólalt fel, 
kimentvén Thaly Kálmánt és egyben tol 
mácsolía Kossuth Ferenc üdvözletét. Lelkes 
éljenzés tőrt ki Kossuth Ferenc nevének 
említésekor, amely csak fokozódott, mikor 
Kossuthnak a polgármesterhez intézett táv­
ira’át olvasták fel, mely igy szól: „Szívvel, 
lélekkel önökkel vagyok, midőn dicső em­
lékét ünnepük annak a szabadsághösnek, ki 
első harcosa volt az alkotmány megerősíté­
sének I“ A lakoma késő délután ért véget,

— A delegációk megnyitása. Teg­
nap délután három órakor a magyar dele­
gáció tagjai megjelentek a királyi várpalo­
tában, ahol Zichy Tivadar gróf, a delegációk 
elnöke beszédet intézett a királyhoz. Rövid 
beszédében a király iránti ragaszkodását és 
hűségét fejezte ki, végül Isten áldását kérte 
a delegációk munkájára és a koronás ki­
rályra. A király válaszában megelégedéssel 
és őszinte köszönettel fogadta a delegátusok 
hü ragaszkodásának biztosítását s egyúttal 
kiemelte, hogy tekintve a minden téren be­
állott áremelkedést, hadügyi kormányzatának 
folyó szükségletei a múlt évihez képest nö­
vekedést mutatnak. Ezt a béke fentartáaa s 
a monarchia érdekeinek megóvása teszi 
szükségessé. De hangsúlyozta egyúttal azt 
is, hogy a rendkívüli hitelekre sokkal ki­
sebb összegek vétetnek igénybe. Végül pe­
dig kijelentette, hogy a megszállott tarto­
mányok saját bevételeikből fogják szükség­
leteiket fedezni. Beszéde végén szívélyesen 
üdvözölte a delegátusokat. A delegátusoknak 
tisztelgése pedig fél óra hosszat tartott, mely 
idő alatt a király minden egyes delegátus­
sal pár szívélyes szót váltott.

— Teljes tanácsülés. Az e hó 29 iki 
rendes közgyűlés tárgyainak javaslattal való 
ellátása végett Debrecen város tanácsa ma 
délelőtt Weszprémy Zoltán főispán elnöklete

alatt teljes tanácsülést tartott, amely déli 12 
órakor ért véget. Utána Kovács József pol- 
Sármester elnöklósővel rendes tanácsülés volt.

— Sorosások a megyében. A köz­
ponti járásbani lakásokra vonatkozólag ma 
vette kezdetét a sorozss Balmazújvároson. A 
sorozásokat Kovács Gyula alispán elnöklete 
alatt 29 éig folytatja a sorozó bizottság.

— A sámsoni vasút jegyei. A he
lyivasut igazgatósága elhatározta, hogy a 
debreceni—sámsoni vasúton olcsó tanulói 
bérletjegyeket hoz forgalomba, ezzel is eiő- 
akarván segíteni a tanyai gyermskek isko­
láztatását. A tanulói bérletjegyeket decem­
ber 1-re edják ki. Ugyanakkor jelenik meg 
az igazgatóság hirdetménye, mely az egyes 
utazásokra ezóló jegyek árainak leszállítását 
fogja tartalmazni.

— Fogthtty János temetése. A me­
gyei törvényhatósági bizottság egyik legki­
válóbb tagja, Fogthüy János hajduszoboez- 
lói földbirtokos holttestét tegnrp helyezték 
örök nyugalomra a szoboszlói családi sírbolt 
ban. A temetésen a résztvevők nagy tömege 
jelent meg, hogy a jőlelkü, régi magyar urat 
utolsó útjára kisérjék.

E heti bűnügyi főtárgyalások. 
1906. november hó 26 an, hétfőn esküdtszúki 
főtázgytilés. Dobrorka Pál s társa ellen, szán­
dékos emberölés bűntettének kísérlete, ugyan 
aznap a Il-ik tanács előtt ítélethirdetések és 
felebbviteli ügyek nyilvános tárgyalásai. No­
vember hó 27 én, kedden esküdtszéki főtár­
gyalás. Szikszai Pál a 3 társa ellen, rablás 
büntette. November hó 28 án, szerdán főíár- 
gyalások. Szabó Miklós a társa ellen, lopás 
büntette. November hő 29-én, csütörtökön 
esküdtszék. Nyíri Lajos s 1 társa ellen, rab­
lás büntette. November hó 30-án, pénteken 
íötárgyalások. Horváth Mihály ellen, szán­
dékos emberölés kísérletéért, Milák Balogh 
József s társa ellen, lopás büntette Decem­
ber hó 1-én, szombaton főtárgyalások. K. 
Nagy Imre s társa ellen, testisértésért, Czifra 
György ellen, okirathamisiiásórt, Békési Ká­
roly ellen, tesíisértósért, Kapusi Antal ellen, 
halált okozott taatisértée, Bardanovios Tibor 
ellen, súlyos testisértésért.

— Fiók tőzsde Debrecenben. A ke 
reskedelmi csarnok közgyűlése után a csar­
nok kebelében a Debrecen városi és vidéki 
értékpapírok forgalmának lebonyolítására a 
csarnok szakosztályaként értékpapír tőzsde 
alakult. Az alakuló közgyűlésen Bechert 
Manó elnökölt, a jegyzőkönyvet Dr. Kemény 
Viktor vezette. Á tőzsde osztály megalakul­
ván : Elnökké : Bechert Manó, alelnökké: 
Dr. Berger Andor, titkárrá : Dr. Weinberger 
Sándor, ügyészszé : Dr. Hegedűs Jenő vá­
lasztattak meg. Tanácstagokká: Emerioh 
Arnold, Lichtblau Albert, Ungár Jenő, Jó­
nás Mór, Emerioh Zsigmond és Hajdú Imre 
urak választattak. E szakosztály minden hé 
ten kedden és pénteken d. u. 2—3-ig rend­
szeres üzleti napot tart hol az értékpapírok 
adás-vétele eszközölhető. A részletes szabály­
zat kidolkozáeára három tagú bizottságot 
küldtek ki.

— A közigazgatási tanfolyam hall 
gatók köre. tegnap este tartotta meg első 
felolvasó estélyét a kör helyiségében Ba­
logh László „A szerelem Bánk bánban“ 
eimü tartalmas dolgozatát olvasta fel, mely 
után Serényi Jenő adta elő Gabányi „Kakas­
ülőn“ eimü mono ógját nagy ügyességgel, 
jártassággal, majd Tarpay Lajos szavalta el 
nagy hatással Inczódy László „A nővér“ oimü 
költeményét, Mindhárman jegyzőkönyvi di­
cséretben részesültek. Úgy látszik, hogy sz 
ide' tanfolyam hallgatók dolgoznak, munkál­
kodnak s a sokféle jog beszedése mellett 
nem feledkeznek meg a maguk ilyen irányú 
önképzéséről sem. Ami csak dicséretükre 
válhatik.

— Hidegre fordul az idő. Bekö­
szöntőnek a jourok, tea-eatólyek ; keressék 
fel tehát hölgyeim Máyer Jenő üzletét, ott 
legjobban szerezhetik be csemege szükség* 
le töket. A cég minden nap jelentést fog 
tenni arról, hogy milyen csemege áru me­
lyik napon érkezik meg. így mindenkor 
(igyelemmel kisérhető, mikor szerezhető be 
egyik vagy másik oeemoge áru frissen. Min­
den kedden és pénteken este friss virsli ér­
kezik, ajánlatos egy nappal előre lefoglalni.
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— A hírlapírók és a szabadjegyek.

Emlékezetes, hogy dr. Ágai Béla, az Újság 
szerkesztője beadványt intézett az újságírók 
egyesületéhez a szabadjegyek beszüntetésére 
indítandó akció megkezdése végeit. — Az 
egyesület elhatározta, hogy tanácskozásra 
hívják egybe a hírlapírókat a szabtdjegyek- 
kei vaió visszaélések meggátlására. Azonkí­
vül elhatározták, hogy íőüratöt intéznek a 
kereskedelmi miniszterhez és megkérdik: 
minek tekinti 6 ez újságírók szabadjegyét: 
ajándéknak e, kegynek- e, vagy pedig ellen­
szolgáltatásnak-e azokért a négy szolgálato­
kért és közérdekű cselekedetekért, amelyeket 
a sajtó a kereskedelmi kormánynak végez. 
Arra kérik a minisztert, hogy a szabadj egy 
visszaéléseit gátolja meg. Ebben a sajtó is 
készségesen segít a kormánynak.

— A vidéki ipari szeszgyárak moz­
galma. Egy idő óta élesen támadja egy né 
mely lap az ipari szeszgyárakat. Ezzel kap­
csolatban Oly hírek is keringnek, hogy a 
kormánynak az a terve, hogy az ipari 
szeszgyáraktól megvonja a kontingenst és 
helyette kártalanítást ad. A riasztó hir a 
szeszgyárosok közt izgalmat keltett és kérés­
kor askedelmi és iparkamara állást is foglalt, 
a szeszgyárosok érdekében ugyanis kimondoí- 
hogy a szeszgyárak ellen intézett támadáso­
ké elítélik és felterjesztéssel fordulnak a pénz­
ügyi, kereskedelmi és földmi veiéi ügyi kormá • 
nyokhoz és állást foglalnak a kontingens 
megvonása ellen.

— A magyar ipar védelme. A Il-od 
fokú iparhatóságokhoz leirat érkezett a ma­
gyar ipar hathatósabb védelmére. Számta­
lan esetben fordult elő, hogy külföldi árukra, 
a hazafias vásárló közönség megtévesztésére 
jelzőket használnak, melyek alkalmasak a 
gyártmány magyar voltát a közönséggel el­
hitetni. Ilyen jelzőknek minősiti a miniszter 
»(„Hunnia“ „Pannónia“, „Rákóczi“, „Bocskai“ 
jelzéseket, melyeket, ha külföldi árun aikal 
znazva és/revesznek, utasitota a hatóságot 
szigorú büntetés alkalmazására. Ugyancsak 
tilos, megnevezett okból turul, valami is 
meri középület, valami történelmi esemény 
megörökítésének képét, mint jelvényt az 
árun használni, Á szigora ellenőrzésre uta­
sította most a mini szí er a másodfokú ipar- 
hét óságot,

—■ Úgy-a, hasa megyünk ? Egy eze
renceóilen, elméjében megzavarodott embert 
hoztak tegnap Debrecenbe az ország messze 
határáról. Azaz csak Debrecenen át vitték 
vitték Reeioabányára, mert onnét akart 
Amerikába, kivándorolni, remélvén, hogy az 
újvilág tejjel mézzel gazdag földjén majd 
tán könyebben boldogulhat. Vesztére indult 
el a szegény ember. Örömet, boldogságot 
ramélt és tervelö elméjének hirtelen való 
megsemmisülését hozta rá a végzetes nt. 
Közel a határhoz, Trenosénmegye egyik fa­
lucskájában, Csaozán, váratlanul kitört rajta 
az őrültség, még pedig olyan erővel, hogy 
kényszerzubbonyban kellett őt visszaszállí­
tani. Hogy a honvágy té^olyitotta megb án­
nál is inkább valószínű, mivel egész utón 
azt kérdezte kitérőitől: ügy-ehaga megyünk? 
Haza, haza, de azt már nem tudja, hogy 
benne is egygyel több fiát siratja a megörü­
löd, szomorú haza ...

— Kedvezmény a. tartalékosoknak. 
A honvédelmi miniszter az 1907. évben fegy • 
vergyakorlatra bevonuló tartalékosok részére 
küRnféla kedvezményeket engedélyezett. — 
Legnevezetesebb e kedvezmények közül, 
aogy fegyvergyakoriatukat akár januáriéban, 
akár fabruáritisban teljesnhetik. Ez intézke­
dés célja az, hogy a tartalékosokat tavasz- 
azal és nyáron ne vonják el a mezei mun­
kától.

— A kivándorlók családja érdeké­
ben. A belügyminiszter rendeletben hívja 
fői a kivándoroltak figyelmét arra, hogy 
mindazok, kik valamely segélyre vagy kár­
pótlásra tartanak igényt külföldön szeren­
csétlenül járt családtagjuk révén, azok a 
szükséges okmányokért ne magánszemélyek­
hez, hanem az illetékes külképviseleti ható­
ságainkhoz forduljanak

— A kereskedelmi csarnok közgyű­
lése. Vasárnap délután 2 órakor tartotta a 
Debreceni Kereskedelmi csarnok ezidei köz­
gyűlését Kernhoffer József elnök üdvözölte 
a szép számmal megjelent tagokat a köz­
gyűlést megnyitotta, — a jegyzőkönyv ve­
zetésére Dr. Weinberger Sándor titkárt, hi­
telesítésére Hajdú Imre és Dr. Reinhard 
Manó urakat a szavazatszedő bizottság tag­
jaiul Hollander József, Frigyesi Jenő és 
Ligeti Ödön urakat kérte fel. Ezután föl 
hívta a titkárt az évi jelentés felolvasására, 
A Közgyűlés az évi jelentés, továbbá ugyan­
csak a titkár által előterjesztett számvizsgá ■ 
lók jelentését és a jövö évi költségelőirány­
zaton elfogadta, ős tudomásul vette s ezek 
alapján a felmentvényt megadta. Ez után sz 
alapfizabályfczerüleg kilépő választmányi 
tagok helyeinek betöltése következett. Ä 
közgyűlés a kilépő tagokat újból megvá- 
hszsotta, mire a közgyűlés véget ért.

— Felemelik a faárakat. Mi is meg­
emlékeztünk már a főerdőmesternck arról az 
előterjesztéséről, hogy a városi faraktárban 
emeljék fel a faárakat, mert a kereskedők 
üzérkednek a város fájával. A jog és pénz­
ügyi bizottság elvetette a főerdőmester ja­
vaslatát, amelylyel ma foglalkozott a városi 
tanács és hosszú, heves vita után úgy ha­
tározták, hogy a közgyűlésnek javasolni fog­
ják, miszerint a hasított fát ölenként 24 
koronáról 26 ra, az I. osztályút 16-ról 18 ra, 
a II. osztályút 11 ről 12 re emeljék fel. A 
tanács javaslata ellen Vecsey Imre főjegyző 
bejelentette tiltakozását.

— Egy lelkes* balesete. Vasarnap a 
Bocskay-szobor leleplezésére jött Debrecenbe 
Nagy Dániel vámospércsi ref. lelkész. Este 
7 óra uián akart hazautazni. A vonatra fel­
szállás alkalmából azonban könnyen végze­
tessé válható szerencsétlenség érts a lelkészt, 
a vonat feljárójának a hágcsó mellé lépett 
és oly ezerancaetlenül esett el, hogy ballába 
a bokába kificamodott. A mentők beszállí­
tották a kozkorházba.

— Véres verekedés a korosma előtt-
Tegnap délután nagy vereKedést csapott 3 
csavargó, Berki Gyula, Berki Sándor és Do 
rooi Jenó. A Lőrinc korcsma előtt belekö­
töttek három 39 ezredbali katonába, akik 
egy leányzót kísértek. Az összeszdlaikozás- 
ból naay verekedés támadt. Berki Gyula 
egy késsel Lőrincz Mihály koresmáros arcába 
szúrt amiért a korcsmáról a hadfiaknak fogta 
pártját. Berti Sándor pedig korosmáros gyű­
löletének nyomatékéül egy jó darab téglá­
val. A rendőrséget nyomban értesítették a 
könnyén végzetessé válható verekedésről, 
mire azonban a rendőrök a helyszínre érkez­
tek a csavargók a távozó# rögös mezejére 
léptek, kik közül csak B-srki Sándor ős jeles 
testvérét, Gyulát sikerült elfogniok. A jelss 
alakok ellen a rendőrség megindította az 
eljárást.

— Vakmerő betörés. A Piac utca 55. 
szám alatti házban betörők jártas a múlt éj 
folya oáa. Az e házban levő Rose-féle ék­
szerüzletet akarták kifosztani, de munkájuk­
ban még idejekorán megzavarták őke;1 Ma 
éjjel úgy egy óra felé különös zajra ébred­
tek a há'íbe’iek. E zaj gyanút keltett a 
házmesterben s ezért ezonnal a rendőrségre 
szaladt, ahonnan Bikfalvy rendőrbiztos két 
rendőrrel a helyszínére sietett. Itt megálla­
pították, hogy a betörők először a Katz féle 
borkereekedésbe ba'oitak be, meg pedig az 
udvar felőli ablakon Itt megittak, pár üveg 
jó bort, majd pedig a Rose üzletét elválasztó 
fal kifuráeához fogtak. Alig 2-3 darab tég­
lát tudtak abból kiszedni, mire megzavarták 
őket. Ezután el is menekültek, de hogy mi­
kép mi módon, azt megállapítani nem lehe­
tett. Felkutatták a házat e annak környé­
két, de minden eredmény nélkül. Csupán 
egy jókarban levő esernyőt s pár darab be­
törő szerszámot sikerült felfedezniük. A 
rendőrség már távozni készült, »midőn egy 
az udvar végében levő trágyával megrakott 
szekeret pillantottak meg. A rendőrkardok 
áthatoltak a szekér terhén, de semmi nesz 
nem hallatszott. Ekkor a trágya lehányásá-

hoz fogtak. Pár percnyi munka után a trágya 
le volt, rakva a betörők egyike pedig a sze­
kér alján feküdt, pokrócba burkolva. Jóllehet 
a rendőr kard súlyos sebeket ejtett rajta, meg 
sem moccant a szekéren. Valatóra fogták, 
de minden kérdésre megtagadta a válás t A 
rendőrség (széleskörű nyomozást indított meg.

— A király borai. Hogy az amerikai 
szellem a magyar embert ia megszállja, ha 
az uj világban él: bizonyság rá az a mulat­
ságos história, amelyet egy newyorki magyar 
lap ir meg a következőképpen.

„Hiába, a magyar „bárók", „grófok“, 
„királyi kegyenosk“ sorsa irigylésre méltó 
Amerikában. Meg is irigyelté ezt egy egri 
születésű, különben jámbor honfitársunk és 
gondolt egy nagyot és merészet. Kapta int 
pát tehát és üzleti összeköttetésbe lépett 
Ferencz József királylyáí. És az üzlet kitti 
nőén bevált, úgy, hogy honfitársunk már 
gazdag ember. A dolog a következő: Szó­
ban forgó onfi társunknak bor üzlete van
St.-Louisban. Vigaa gyártotta ott a msgyár 
borokí-t, de mindezzel nem ment sokra. Fogta 
magát tehát és fűoek-fáaak azt hirdette, hogy 
Ferencz József, aki Rudolf fiának elhalálo­
zása óta felhagyott a borivással, őt bízta 
meg borainak Amerikában való eladásával. 
És emberünk tovább megy: Állításait „hiva­
talos okmányokkal“ igazolja Azóta nagyon 
vásárolják a borát és egri honfi társunk jót 
nevet a markába. Ezi a tényt Sz.-Louisbaa 
és környékén ismeri mindenki. Csak sz a 
furcsa, hogy a konzulok nem szereztek tu­
domást róla és megengedik, hogy kissé — 
tulleleményes honfitársunk visszaéljen Fa 
rencz József király nevével és az amerikaiak 
hiszékenységével“

— Köszönetnyilvánítás A debreceni 
orthodox izr. hitközség a „Bocsksy“ szobor 
leleplezése alkalmából koszorumegváltás cí­
mén kezeimhez a sifcetnémákat gyámolitó 
helybeli intézet részére 15 koronát küld vén, 
midőn annak átvételét köszönettel ös merem 
el, ugyanakkor tudatom, hogy az adomány­
nak megfelelő helyre eljuttatása végett 
intézkedtem. Varga Károly Bocskai szobor 
bizottsági jegyző.

— Eltévedt kis leány Tegnap ejtő a 
Kerekes telepen levő lakásáról jött a vá­
rosba Sárosi Erzeéoet egy 9 éves kis leány, 
bátyja kíséretében, a hol a vasárnapi korzó 
áradatában eltűnt. A lendőrség nta reggel 
megtalálta s lakására kísérte.

— Elveszett váltó. Tegnap a város 
területén egy három aláírással ellátott kitöl­
tetlen 1 korona 20 filléres váltó űrlap El­
veszett. Megtaláló kéretik, hogy azt vigye a 
rendőrségre.

x A legjobb formájú férfi kalapok 
kendőké—6koronáórt, a legizlósesebb selyem 
nyakkendő már 1 koronától feljebb. A 
Nyakkendő királynál.

x Kiselejtezett, játék háztartási és aján -
dók tárgyak igen olcsón beszerezhető Ment- 
ze Henrik áruházában Kossuth utca 4 szám

609—x—3;
x Hova menjünk színház után ? A

Márkus Jenő téli-kert éttermeibe, a hol szín­
házi előadás után is frissen csapolt Korona­
sört talál a közönség. Minden igényeket 
kielégítő vacsorát, választékos étlapot, Ínyenc 
csemegék a kirakatban láthatók. Naponta 
zeneestélyefc Kiss Béla és Veres Tóni z ne 
kara által. (611—10—3.)

x Hölgyek figyelmébe. Ujbeli be­
vásárlásomból naza érkeztem, alkalmi vétel 
folytán fólárban vásároltam 50 drb. szebbnél 
szebb színházi köppenyt, hosszú női palotát, 
szőrme kabátot, gyermek felöltőket — mig 
ezen készletből tart, saját érdekében keresse 
tel Rózsa Iguáo női felöltő áruházát, Kis- 
templombazár, mivel sehol oly olcsón nem 
vásárolhat, mint ott. 617—4—2.
__ x Szép jó és olcsó ez a jelszó Mentze

: Henrik áruházában Kossuth u. 4. 60S x 3.
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TÁVIRATOK
A képviselőház flléee.

Budapest, november 26. Justh Gyula 
házelnök 40 képvi e'ő jelenlé ében nyitotta 
meg az filést délelőtt egynegyed tizenegy 
ómkor. A kormány részéről jelen voltak : 
Wekerle Sándor miniszterelnök és Andráeey 
Gyula gróf belügyminiszter. A napirenden 
1907. évi költségvetés van.

Ssalay László előadó referálja.
Vajda Sándor nemzetiségi képviselő 

hosszan, nevesen beszól a nemzetiségiek 
méltatlan elnyomásáról.

Hentaller L«jos. Hát Bnyedet kik 
puszti.ották el negyvennyolcban ? Vajda: 
föl- tatja n p»naszok«t. (Elmondja, hogy a 
ezolgabirók pénzóit Kandidálják a jegyzőket. 
(Óriási zaj) Ház táruló l Rendre l rendre l

Justh elnök Vajdát rendre utasítja ée 
kikéri magának, íiogy a mag ar országgyű­
lés házában a agyar tisztviselőt gyanúsítsa­
nak és rágalmazzanak Vajda óriási zajban 
fejezi be beszédét. Nem fogadja el a költ­
ségvetést.

Nagy Dezíő a költségvetés mellett 
szó! és azt elfogadja. Vajda beszédével fog­
lalkozik s azt merényletnek mondja. A nem­
zetiségiek minden programra nélkül handa 
bandáznak. Az érdelyi oláh nemzetiségiek 
Románia felé gravitáinak.

A nem»euségiek Nagy utolsó szavaira 
feluürálmtk h Iveikről, a padokat verik és 
dühösen kiabálnak : tnz hazaárulás vádja, 
rendre, rendre I

Az elrö Nagy Dezsőt rendre utasítja, 
Hoskovitz Iván alkotmánypárti, jogi fejte­
getésekkel beszól az alkotmányról, annak biz- 
tolitásáról és koteb-ssegévé ieszi a kormánynak, 
hogy az alkotmány várát ^igyekezzék erőa 
sáncokkal körül venni. A költségvetést el­
fogadja.

Andrássy Gyula gróf : A nemzetisé 
giek nemzet ellenes politikái folytatnak és 
soha R^m voltak b nemzet barátai. Felol­
vassa Hodzsi Milán b szédét, melyből kitti 
mk, bosy ív- elnyomásnál a nemzetiségiek 
cfas. azéi t nem voltak a nemzet ellen, meit 
nőm koptak érte bért. Hosszú idő mulatja, 
hogy a nemzetiségiek a nemzet ellen nem 
lehűlnek. Ha a nemzet ioyalis viselkedését 
ellenszenvvel fizették, annak esek a nem­
zetiségiek vallót ák. kárftt. Ez ez ország ma 
gyár és az ország alkotmánya nemzetiségi 
politikát nem tar. Az ülés Andrássy beszé­
dével véget ért.

A képviselőház munkarendje.
Budapest, november 26. Kormány kö­

rökben biztosra veszik, hogy az 1907. évi 
költségvetés tárgyalásának december elejére 
mikor a delegációk megkezdik a költségve­
tés tárgyalását, vége lesz. A kormány azután 
a munkásügyi törvényjavaslatot terjeszti a 
Ház elé, mert azt akarja, hogy a javaslat 
még ez évben törvényerőre emelkedjék.

Kihallgatás & királynál.
Budaptist, november 26. A király ma 

kihallgatáson fogadta Samassa bibornokot 
az egri érseket, Wekerle Sándornót, Lobko- 
witz herceget és számos főurat.

Burián báró a Házban.

tékot szerezni a ebbeli törekvésük annál oka - 
datoltabbá vált mert ez évben a földmunká­
sokat a szocialista szervezetek sok helyen arra 
bírták, hogy év végéig egyáltalán ne kös­
senek szerződést s azután is csak a mun- 
kásgyülések állal egyoldalulag megállapított 
feltételek alapján szerződjenek Ez azt je­
lentené, hogy amennyiben a gazdák a mun - 
kások követelésének nem vetnék magokat 
alá, egyáltalán képtelenek volnának meg 
szerezni az aratáshoz szükséges kézierőt. 
Már pedig a munkásgyüléseken megállapí­
tott követeléseket a gazdák ne^i teljesíthetik, 
így a gazdák a szerződésnek különben is 
problematikus jogi oltalma alá sem helyez­
hetik az ars tóműn kások biztosításához fű 
ződő érdekeiket- Ily viszonyok között a gaz­
dák elhatározták, hogy részükről is a leg­
erőteljesebb akcióba lépnek E végből az 
Országos Magyar Gazdasági Egyesület fel­
hívására a vidéki gazdasági egyesületek jó 
része megalakította munkásügyi bizottságát 
R az Omge munkásügyi bizottsága is mű­
kő dósbe lépett. A központ legelső feladatá­
nak tartotta egy aratási szerződés minta 
kidolgozását, mely az aratási munkabérekre 
vonatkozó megegyezést nyitva hagyja ugyan 
a munkaadó és munkás alkuja tárgyául, I 
mindazonáltal bizonyos általános megállá- 
pedálokat egyöntetűen igyekezik szabályozni 
országszerte. Ezt a szerződésmintát az ösz- 
szes egyesületek a gazdák tanácskozásának 
tárgyává teszik oly célzattal, hogy a gazdák 
legalább vidékenként tökéletesen azonos 
megállapodásra jutván, kötelezőleg elhatá­
rozzák, hogy csakis e megállapodás alapján 
fognak szerződtetni arató munkásokét, »me­
nyiben pedig január hónap közepéig nem 
sikerül a szerződés, úgy a szükséges kézi 
erőnek külföldi munkásokkal való pótlására, 
valamint a szükséges gépek biztosítására 
nézve megteszik a szükséges lépéseket. Az 
előintézkedések már meg is történlek és 
máris sikerült garanciákat találni abban az 
irányban, hogy az aratáshoz szükséges gé­
pekről és kézierőről gondoskodni lettet ab 
ban az esetben is, ha a felbujtott földmun­
kások nagy tömege szerződési viszonyban, 
lépni csakugyen nem akarna. A gazdák tő 
rekvése az, hogy sikerüljön régi munkásaik­
kal humánus és méltányos megegyezésre 
jutniuk, s ennek érdekében a legvégső ha­
tárosig készek elmenni, de összetett kézzel 
még sem tehetik ki magokat arnak a ve­
szedelemnek, hogy az illetéktelen befolyá­
sok által vezetett munkások ellenállásán 
megtörvén minden megegyezés lehetősége; 
vagy a megsarcolás adóját viseljék, vagy 
pedig évi termésűk egészen kárba vesszen.

Városi iSzinűáz
3ESST AMi»»aacTOtMwraiil>ui»i>iiiinií»ri»Bii mi i

Bérlet 48. sz. (0) Bérlet 48 sz. (C)

Debrecen, hétfő, 1906. évi november 
hó 26-án :

Budapest, november 26 Burián báró 
közös pénzügyminiszter ma megjelent a Ház­
ban, felkereste Wekerle miniszterelnököt, ki­
vel hosszasan tárgyalt.

Közgazdaság.
Munkások éi gasdák. A mezőgazda­

sági munkások szociátista szervezetekben való 
tömör .lésének, zavargáséinak és sztrájkmoz 
gbimainak egyre fenyegetőbb tendenciája an­
nak a belátására vizelte a mezőgazdasági 
munkaadókat, uogy nekik is szervezkedniük 
f®1'» ha nerc akarják magok a bujtogatók 
kéoyére és kedvére kiszolgáltatni. A múltak 
tapaaztalatád okulva a gazdák különösen az 
aratási munkának kellő időb n va’ló és sima 
lebonyolítása érdikéb-jn igyekeznek biztosi-

Szép Hooka.
Magyar énekes játék 3 felvonásban.

SZEMÉLYEK:
Mátyás király (Sólyom mes­

ter, Miklós diák)— — — 
Az s rragóni hercegkisasszony 
Petcrdi, öreg nemes — — 
Ilonka unokája — — — 
M/ rció, udvari bolond — — 
A szép juhásznó — — — 
A pápa embere — —
A cikotai kántor — — — 
Gerő ) , , —**» , •'«’«•**<*______
Óreg palóc — — —

Zilahyné S. V. 
Radó Anna 
Árkosi Vilmos 
Fó hy Frida 
Polg.tr Sándor 
Vida Ilona 
Deésy Alfréd 
Békés Gyula 
S. Ruttkai A. 
Szilágyi Gy. 
Rónai Géza

F
Üzlet-

áthelyezés.

lliiiVAt« és
fehér o e n>ü

üzletemet
megnagyobbítva

a szomszédos

SiviijMéie
házba

helyezte ró át.

Békés
Lajos.



1906- november 27 OXSKBOZES

S se ti n y e g-h á z Oestr. szabad, bej Mindeqki me^a gyártja a köveit

Cement kő forma
teljeeeq felszerelve csak 30 kOTO»*,

Egy munkás egy formával napoatf. 
1500 követ készít. Pléhalj nem szük­
séges. Ez a forma különösen alk&l 
más awemrn kövek gyártása, Brosú­

rák ingyen, és bérmentve

Fóliáért flal§eig apen x L.

lersskedők és Iparosok Hitelszövetkezete
Csapó utca I szám. Piac utca 14. ( sarok) Hajdú ház.

1907. január hó 1-ével kezdi meg működését. Minden évtársulat 5 évre agakul.

Egy törzsbetét 50 till, mely hetenként avagy havonként fizetendő
V^idéki tagok, befizetéseiket bérmentve postai befizetési la­

pok utján teljesíthetik.
Az eddigi tagok szá r-a 430 kik 3170 törzsbetétet jegyeztek, a mi 

évi 82,420 korona vagyis 412,100 korona befizetésnek felel meg, egy évtár­
sulat tartamára.

Minden tőrzsbetét (50 fillér, — 25 kr.) után 100 korona kölcsön 
vehető fel. mely 50 fillérben benfoglaltatik a kamat is. tehát külöa 
kamat nem fizetendő.

Bst-tkönyTek a mai naptól kezdve 9—-11-ig délután pedig 3 —5-ig intézetünk

Szakértelemmel készített

szemüvegek és orrcsiptetők
rövidlátó, távollátó, 
gyeugelátó és ope 
rált szemeknek

színházi látcsövek
és turista távcsövek 
legfinomabb ackroma- 
tikua üvegekkel nagy­
választékban és leg 
olcsóbban kaphatók

Fiseitei* Jakab
látszerésznél

Főtér 23. szám. Sesztina-ház.
jogtanácsos

OSEBS és BáDEB motorgyár Badapest, Podmanlcky-n. 18
Ajánlja elsőrendűnek elismert legújabb saerkezetü szivógáz generaíoros motorait

345-/6-11.
Legmeszebb men ?

esavatoss
Elsőreida, ifirmezláL 
Kedvező fizetési 

feltételek.

Üzemköltség Írón­
ként és lóerőnként 
lVí-2V*-fillér. Ant­
racit, faszén, vagy
foksz tüzelésre egy 
aránt alkalmas.

és lokomobilok szolid kivitelben
Költségvetéssel és árjegyzékkel díjmentesen szolgálunk!

Védjegyezve Tnlipán-Padlőfényináz
(Linoleum)

Hasai gyártmány
Ne vásárol junk osztrák padlófény mázt, m ert

Tulipán-Padlófónymáz az eddig létező osztrák gyártmányokat messze felülmúlja. 
Tulipán-Padlófónymáz tartós , rögtönszáradó és ttikörfónyü gyönyörű zománczczal bir.
Tulipán-Padlófónymáz vizel mosható
Tnlipán-Padlófénymáz tetszetős nemzetiszinü tulipános 1 kg. bádogdobozokban van csoma­

golva és 3 féle színárnyalatban létezik.
Tulipán-Padlófónymáz minden nagyobb füszerkeredésben és drogueriában kapható.

Vissontelárusltáeokaak legjutányosabb árajánlattal ssolgál

Tnlipán-Padlófénymáz
(Linóleum)

vegyészeti festék-, lakk- és kenoegyár 
BUDAPEST', IX. Eemete-utoa.

fendPí&jg
*■ civ—

a legjobb es 
legfinomabb

czipöriszMrószer

9
S3 Szőnyegek, r/J

Posztó függönyök, N
Plüss és Selyem függönyök, O

bA Csipke függönyök, 
Ágy és Asztalterítők, 9

G) Flanelltakarók.
X Bútor-szövetek «■■■■
ri óriási választékban yq«■H 7 kaphatók 294-x-lOS 1
o

S3 BOSZNáT I és TÁRSA
szőnyegáruházáb&n

(fj Debrecsen, Kossuth utca 5. CS3
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iFKO flíRDETESEK.
Oija 10 az óig 30 fillér, minden további
*zó 3 fillér vastagabb betűkkel nyomtatott 

szó 6 fiUór.

Leíélbcll tudakozódásokra pontosan Yila- 
szolonk, ha a szükséges bélyeg beküMetik. 
kpró hirdetések előre fizetendők.

ft

Ajánlott
levelekhez szükséges pos- 
laiönyv féláron kapható 
» kiadó hivatalban.

sV-WW jg
Gyors privát kilóséi

100.000 korona áll rendel­
kezésemre melyet igénybe 
vehetnek ; Katonatisztek,

Vidélrcn I íllami> megyei és városiv menen « hivatalnokok s más hi-
Debrecenhez közel fekvő j telképes egyének. Buda- 
mező városban, egy jé- | pesti és Bécsi bank kép- 

líwgalmu hentes és mé- I viselet amortizációs köl-
ezáros üzlet; teljes fel­
szereli sse! bérbe kiadó 
esetleg kevés pénzzel 
szakember társul keres 
íetik. Vasúti állomás Nagy 
kiterjedésű üzleti öászé­
ként: tés és nagy vevő kö­
zönség már megvan te­
remtve. Bévebb felvilá­
gosítással a kiadóhivatal 
zolgál.

Egy használt
de jókarban lóvé úri gyer­
mekkocsi jutányos áron 
megvételre kerestetik. 
Ajánlatokat kérek e lap 
kiadóhivatalába.

Ingyen lakáé
takarításért, gyermektelen 
házas párnál. Cím a ki­
tti 6 hivatalban.

Jó kaiban
;<svö podálos cimbalmot 
keresek megvételre. Cim 
j; kiadóhivatalban,

NópdaíOi at
rtngorún, cányosmodor- 
tisn jutányos árért tanít 
jrtcugous urleany. Cim a 
kiadóhivatalban.

csönükre. Utólagos dtija- 
z s. Megliivásra szemé­
lyesen jelentkeztem. Fe­
nyő Ló S. Simonfi u. 19,

Mindenféle
nyomtatványokhoz és 
hirdetésekhtz sziiksé 
ges kjisobéket készít 
Haimíl Gyula Debre 
cen Piao-u. 9 sz. Tele­
fon szám 412.

Tiszteaeógee
keresethez jutthatnak 
14—16 éves fiuk, uj 
ság árusítással. Jelen- 
kezni lehet délután 4 
órától p Cs-tpó-utcai 
nyomdában.
Máramarosi fajalma eladás
10 tél feKg -ljebb Török 
Bálnit, Pozmán, Jonatán 
Batul, Zöld Balnit 60 fil­
lér kilója. Dégenfeld tér 
4. 624 - 2-2.

Könyv szekrényt
keresek megvételre. Cim 
a kiadd hivatalban.

B.nill'AiniA déltirolban a Valsttgana va- 
ánvubCgUV sut mellett. 1 és fél órára 
Tnenttől 435 méter a tenger színe fölött
Legerősebb arzén vasas forrás,

s legjobb eredménynyel használva és egész évben 
■art. házi használatra is. Minden országban sok elő­
kelő orvosi tekintély által ajánlva vérzekényiég, női 
bajok, idegesség és bőrbajok stb. ellen. Mindeő 
gyógytárban kapható. — Elsőrangú gyégyintézei
Gram Hotel des Bains“ is Parkszáloda

260 szobával és Salonnal, minden modern berandezéssel 
Pompás, széltől védett fekvéssel, éghajlattal, nagy 
parkkal, fűrdőóvad ápril 15-től November 1-ig. Pros­
pektussal és kérdezősködéere szívesen szolgál a

277—5—18 füxdöig'azgatóaág

Mogóé fD-IíöIöníeges^égel[.
Hazai és coamanosi jó mosó 
barkete-i, Flanel, bárson-flanel 
és szövött minőségekben, Fe­
hér piké és sinór barketek.

óri ási választékban
Félig kész, kiszabott, ba- 
tiezt, selyem, tüli és appli­
kált finomabb ruhákból

állandó n agy választok,
jutányos szabott árakhoz.

Szabd Lajos Fiai
vászon, divat és szőnyegáruház.

Kirakataink állandóan a legutolsó 
divatot tüntetik fel. 432—x— 51

Gélszerű újítás /
Widéűieü részére !

A magyar-, német-, francia- és angol 
irodalom legújabb termékeit mindenki 

kölcsöfikóppen postán megkaphatja.

Kérjen még ma Ismertetést.

Ufódéra l^öníJvfcaF-
Köngv.kölcgimző VálMafc,

______ 644—6—8.
SS ud»peit,

VI., Király-utca 70.

Utcai Japelárusitók
fölvétetnek.

Nincs többé buzaüszög!
Numa Dnpuy és Társa

« an-».
használata mellett.

23 év óta nagy sikerrel htsználtatik a buzs 
üszög a kukorica korom és porttssög, a* 
árpa, zab, burgonya megüsd ötődése ellen. 
Egy csomag két mm. vetőmaghoz 50 fillér 
Egy mm.-hoz 26 fillér. Kevésbé értékes 
451—8—.3 utánzatoktól óvakodjunk.

Debrecenben kapható: Kontsek Géza, Mjet 
Jenő, Komlózzy Lajos és Deutsch Albert 

és fia urak üzletében.

ffluma 2>upuy és S’ársa
Bécz, VII Windmühigaese 33.

Óh jaj!

Megfojt ez az át 
kozott köhögés !

Köhögés, rekedség és elnyálkásodás 
ellen gyors és biztos hatásúak.

EGGER mellpasztillái,
az étvágyat nem rontják és 

Mtünö istiek.
Doboza 1 korona és 2 korona. 
______ Próbadoboz 50 fillér.

fő- és szétküldési raktár:
„Káder" gyógyszertár

BUDAPEST,
VI., Váci-körűt 17. ------

Éljen!

EGSER RiBllpasztlIla esakha- 
mar meggyőgyltot.

Keezián Dezső’, MlSal^te jSÍI^

1 gy erenez* Sziltcz Ferenc, Tóth Béla gyógyszerészeknél.
- ’Vi-M'* *3* Wr ViWSB (X^KTU- AX' íVfíatUManeUrrT' ms» iQrtagwr-mrjuvu. ,L___. ....................... iiqnsiiH^Énwiiniiin »iic.ftayexa»-i sawAii

Hirdetések jutányos áron feketéinek
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A »népség egyik főkelléke a szép arcbőr.
Minden hölgynek módjában All ezt megszerezni,

a FOLDES-féle

M A R GI PC R E M E
csodás hatású arckeűöcs használata által.

A Kandi erőmé egy .,rf,ndíciviil kellemes síkossága, gyorsan fel- 
“ rr , ' “ szívódó, kedves illatú vegy-szer, mely már az első
kísérlet alatt mintegy behizelgi magát; a bőrnek rögtön’ kellemes puha 
Mrsonyszeru tapintatot ad, 10-12 nap alatt teljesen átafiúrftja a b£t n?Sm- 
taian^ eltüntet szeplőt, májfoltot és mindennemű bőrtisztáilanságot. ’
, . tulajdonsága ezen orémnek, hogy a bőrt nem teszi zsiroa
tapmtaíuvá, fényessé, mint más kenőcs, sőt ellenkezőleg, annak St mL a pS- 
der ™lnél fo^a nappal is alkalmazható. A bőrt táplálja, mitől az gyer­
mekded údeségeí, toltséget, bársony szerű puhaságot és kellemes tapintatot nver J6g 6ny|gesebb elönye>hogy h,flan^ l*em tartalmaz ésigy teljesen ártalmatlan! 

Ara egy tégelynek 2 korona, kis tégelynek 1 korona. 
MariNzappai 70 UH., — Mirglt-pwlii K 1.20, — Margit-fogpap l K. — Areilz 1 Kor.

**115*^ i. entejutL
gyógyszerész ARADON. 176—10—10

6 koronás rendelések bérmentve küldetnek.
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£üfatÄ!h2ai^8 Vdö?»G^sz Nagy Ferenc, Jósa és Jóna drog. Steiner 
Manó, Mihalovite J., Muraközy László, Szilcz Ferenc gyógyszertárakban.

Nj jmatott László József laptulajdonos könyv nyomdájában Oebreoen.
•na-rxui -t;snni


